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STUDENTE DEL PERTICARI TERZO CLASSIFICATO NELLA COMPETIZIONE EUROPEA ISWA PROJECT
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Science for Tomorrow è il titolo del video con cui Damiano Bedini (classe 3 A dell’indirizzo Socio-economico del Liceo Perticari) si è aggiudicato un prestigioso terzo posto nella sezione cinema del concorso europeo ISWA project rivolto ai ragazzi tra i 15 e i 19 anni di 15 paesi.

Il progetto “Immersion in the Science Worlds through Arts” (ISWA), finanziato dalla Unione Europea e coordinato dall’Università Politecnica delle Marche, ha coinvolto 13 centri di ricerca e Università europee, con l’obiettivo di utilizzare l’arte per comunicare emozioni collegate alla comprensione della natura.  150 scuole di tutta Europa hanno aderito al progetto, presentando realizzazioni artistiche, film ed elaborati di varia natura relativi a tematiche scientifiche.

Il video di Damiano Bedini affronta in modo originale e suggestivo, attraverso rimandi ad alcune correnti pittoriche del Novecento, il tema fondamentale della ricerca di fonti di energia “pulite” e rinnovabili e della loro importanza per il  futuro dell’umanità.

Il concorso era stato presentato ad alcune classi del Perticari nello scorso aprile da Franco Rustichelli, docente di Fisica all’Università Politecnica delle Marche, in un incontro in cui gli studenti hanno assistito alla proiezione di tre cortometraggi realizzati nella prima fase del progetto e hanno poi avuto modo di confrontarsi con il docente su vari argomenti. 

Il video è pubblicato su Youtube al link http://www.youtube.com/watch?v=HnO9EKl7qmM
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